

# 江苏省中医院“冬病夏治”活动上线

为期三个月，涵盖60多个病种

天气日渐炎热，也是阳气最为强盛的时段。近日，江苏省中医院“冬病夏治”活动上线，时间为三个月，2023年，江苏省中医院开展冬病夏治的科室有儿科、耳鼻喉科、风湿免疫科、妇科、呼吸科、老年科、脾胃病科、普内科、肾内科、推拿科、针灸康复科、治未病科、肿瘤科等，涵盖了60多个诊疗病种。

通讯员 孙茜 现代快报+记者 安莹



视觉中国供图

## 冬病夏治的医生要“持证上岗”

江苏省中医院针灸康复科主任刘兰英介绍，冬病夏治是中医传统特色疗法，根据《黄帝内经》中“春夏养阳，秋冬养阴，以从其根”的理论，在三伏天阳气最盛、人体腠理开泄、气血运行旺盛之际，给予针对性的治疗，提高机体的抗病能力，从而使冬季易发生或加重的病症减轻或消失，是中医学“天人合一”的整体观和“未病先防”的疾病预防观的具体运用。

人体很多疾病产生于夏季，由于夏季炎热，没有力气发作，潜伏于体内，到冬季才发作或者加重。通过冬病夏治，利用夏季的气温高、体内阳气充沛的有利时机，调整人体的阴阳平衡，治疗属于虚性、寒性的病，最大限度以阳克寒，达到标本兼治、预防保健的目的，使一些难以恢复的疾病得到恢复。

江苏省中医院医务处处长吕东

## 一“针”下去 双眼明亮 这些眼病，不妨试试针灸治疗

快报讯（通讯员 周宁人 记者 刘峻）今年52岁的侯先生是一名银行高管，平时工作忙碌，整天对着电脑，应酬也特别多。3年前，他因为眼部不适就诊，被诊断出“右眼中心性渗出性视网膜病变”并接受了药物注射治疗。近几个月来，因为高强度用眼，侯先生再次出现双眼胀痛和视力下降的症状，经过眼科确诊，明确为右眼新生血管性黄斑变性（稳定期）、双眼干眼症、双眼视疲劳。

在专家的建议下，侯先生找到江苏省名中医、江苏省人民医院（南京医科大学第一附属医院）针灸科仲远明教授。经过仔细的巡察，仲远明教授给出了诊断意见：患者情绪焦虑，长时间使用电子屏幕，肝郁气结、气虚血瘀、目失濡养，导致双眼不耐久视，用久即双目胀痛。针对侯先生的病症特点，仲远明教授以眼局部穴位为主，配合太冲、合谷、足三里等疏肝理气，养血明目，拔针即刻侯先生就感到双眼明亮舒适。治疗完成后，仲主任还对患者进行了适当的心理疏导，告诉侯先生要放

松心情，不要焦虑。治疗后半小时，侯先生重新测视力，视力从0.6提高到0.8。

仲远明告诉记者，中医针灸治疗眼病自古有之，历代文献积累非常宝贵的经验，人体“脏腑为本，经络为标”，经络是人体运行气血的通道，穴位则是人体内在脏腑及经络能量气血输注于体表的特定部位。“穴位所在，主治所在”，仲远明说，眼眶及眼周的穴位是防治眼病重要的门户，近代临床以眼近部穴位为主，如睛明、太阳、光明等穴，配合邻近相关穴位如后眼、目窗、新明、翳明等穴，对相关眼表病及眼底病都有比较好的疗效。通过针灸治疗，可以促进眼部血液循环，兴奋视觉神经功能；改善眼肌功能及其协调作用；增加泪液，改善泪液代谢，调节睫状肌的功能；调整整体脏腑功能，增强整体与眼局部的协调，激发自我康复的能力；至于致盲性眼病，抑制异常血管生长，重建自身供血系统，进行性致盲性眼病，可以抑制其细胞凋亡，有效控制恶化的进程。

在耳朵上针灸也能治疗眼病？

2.穴位贴敷时要保持贴敷部位清洁。贴敷当天不能游泳，贴敷后4-6小时内不宜洗冷水澡，不能对着风扇、空调直吹，避免皮肤遇凉后毛孔收缩，影响药物吸收，以及寒邪经贴敷创面侵入体内，导致疾加重。

3.穴位贴敷后不要过分活动，以免大量出汗，导致药物移动脱落。

4.每次贴敷，一般保留6-12小时后揭除即可。儿童酌减，可贴敷0.5-4小时，如患者体质敏感，应缩短贴药时间。三伏贴敷后，除了可能有温热感外，一般无特殊反应。如有异常感觉应及时取下药物，切记不要搓、抓、挠，以防止对局部皮肤的进一步刺激或感染。

5.三伏贴一般要求至少坚持3年。如果贴敷3年症状改善不明显即认为无效，可以放弃贴敷；如果贴敷有效但疾病较顽固、症状仍较明显，一般建议除了继续贴敷，可以同时加服中药以进一步改善症状，巩固疗效。

## 冬病夏治哪些注意事项？

1.夏三月期间，中药调理、穴位贴敷饮食应清淡，慎食海鲜、牛羊肉、辛辣刺激、肥甘厚腻、冷饮、冰冻之品。

## 莫名全身疼，警惕骨质疏松找上门

54岁的张姐，这半年觉得浑身不舒服，腰酸背痛，夜里翻来覆去，频繁的小腿抽筋，白天疲劳，有时候喘气都觉得肋骨疼。张姐的爱人也很不理解，怎么以前精神抖擞的一个人，半年过得咋这么颓废？

通讯员 张明 莫禹凡 现代快报+记者 刘峻

在医院做了胸部+腹部CT，又做了胃镜和血管彩超，都说没啥大毛病，这下张姐更郁闷了。抱着最后的希望，她来到骨伤科门诊，听完病情介绍，医生问：“您月经还正常吗？这两年体检有查过骨密度吗？”不查不知道，一查吓一跳，张姐的骨密度提示：骨质疏松，腰椎T值-3.2，股骨颈T值-2.7。这下找到病因了，医生又给她安排了进一步的骨代谢指标评估，确诊为高转换型的骨质疏松症，给予了抑制破骨细胞药物口服。

骨质疏松症是一种“静悄悄”的疾病，大多数患者没有特别的症状，有些患者是在发生骨折就诊时才检查得知。少部分患者会有疼痛、乏力、身高缩短等症状。不过，如果得了骨质疏松症也别太紧张，中华医学会指南指出，原发性骨质疏松症是一种可防、可治的疾病。早期筛查诊断、预防骨折发生是非常重要的部分。

## 哪些人群需要做骨密度检查？

医生建议以下人群，需要进行骨密度检查：

1.65岁以上的女性、70岁以上的男性至少做一次骨密度检查作为基线，在专科医生处就诊后根据结果决定治疗与否，后期根据情况安排复查；

2.绝经后至65岁之间的女性、50岁至70岁之间的男性，有一个以上骨折的危险因素，尤其是有骨

质疏松症状，都需要做骨密度检查。这些症状包括：在活动、弯腰、负重之后，出现腰背疼痛不适，休息后缓解的；身高比年轻的时候降低了3厘米以上，或出现了驼背、活动能力的下降，比如说觉得腿没劲，爬楼梯上去等情況；

3.50岁以上发生了任何原因所致的骨折。

4.不到上述年龄，但患有容易引起低骨量或骨丢失的疾病（如类风湿性关节炎等自身免疫性疾病、影响消化吸收的疾病、肾脏疾病、神经肌肉疾病等）或服用易引起低骨量或骨丢失的药物。

## 骨密度检查有哪些方法？

1.超声骨密度检查是一种常用的医学检查手段，操作简单，没有辐射。只需要对脚后跟或者手指、腕骨等进行测量，就能够得到初步的指标。但是，超声骨密度检查只是骨质疏松的一种筛查方式，不能作为确诊的依据，也不能作为用药前后的对比参考。

2.双能X线吸收法检测，也叫DXA，是诊断骨质疏松的“金标准”，用低剂量的X射线通过不同组织后的能量差异来反映不同体成分的量（密度），不光是诊断骨质疏松需要的，也是反映身体脂肪和瘦组织（如肌肉量）的金标准。特别提醒：骨密度是需要检查腰部和髋部两个部位，如果仅检查了其中一个部位，可能漏诊骨质疏松。

## 智齿的疑问，这里都能给你答案

每个人都会长智齿吗？智齿一定要拔吗？拔智齿需要注意什么？关于大家对于智齿的疑问，近日，现代快报记者采访了南京市口腔医院（南京大学医学院附属口腔医院）第二门诊部主任黄兰柱。

通讯员 贾晨晨 李魏 现代快报+记者 任红娟

每个人都会长智齿吗？黄兰柱表示，一般情况，人这一辈子会长4颗智齿，是人类32颗恒牙中最晚萌出的牙齿。正常的恒牙总共有28颗，如果你发现牙齿多于28颗，那就是长出了智齿，这时候你需要密切关注它的萌出状态，最好是去专门的医院拍片确认其是否正常，听从医师的建议选择拔或不拔。如果牙齿出现疼痛、炎症等，也应及时就诊，早期发现不正常的智齿，早点拔除，可以防止后续出现更多麻烦。

智齿一定要拔掉吗？智齿虽然没什么用，但如果智齿一直都不萌出，也不影响到其他正常的牙齿，那就没有必要把它拔除；或是智齿长出来了，但它长得四平八稳，咬合也很好，那也没有必要拔掉。

黄兰柱建议，这几类情况要尽早拔除：智齿蛀牙、智齿挤压邻牙、智齿反复发炎、没有咬合功能的智齿、正畸需要拔除智齿、埋伏的智齿、怀孕前的准妈妈。

很多人觉得拔智齿能瘦脸？黄

兰柱说，拔智齿术后通常伴随脸部肿胀，几天后肿胀消退给人感觉脸像是瘦了一圈。其实我们的脸型主要是骨骼的形状和面部肌肉、皮肤的厚度决定的，智齿长在颌骨的内侧，拔与不拔并不会改变颌骨的形状。所以，想通过拔智齿瘦脸是不可能的。

拔智齿需要注意什么？为了减少拔牙术中及术后并发症，黄兰柱提醒大家要注意以下几点：1.若术后需参加重要会议、讲课，或进行剧烈运动等，建议择期拔牙；2.女性应避开月经期；3.术前应避免空腹、熬夜、疲劳等情况；4.完善术前检查，如口腔全景片、CT来评估手术风险；5.如有全身性疾病如高血压、糖尿病、心脏病，有药物过敏史或其他特殊情况等，应提前告知医生。拔牙后需咬住棉球至少20分钟，两小时内不要喝水、进食，24小时后才可以刷牙，刷牙时应减轻力度，以免破坏创面，拔牙后两周注意清淡饮食，不要吃刺激性太强的食物。如果口内有缝线，要按照医嘱及时拆除。